

МК-2

БИРЖАЙСКОЕ РО
КГБ при СМ Лит. ССР
№ 1305
22. декабря 1972 г.

СЕКРЕТНО

Экз. № 2

С П Р А В К А

о проделанной агентурно-оперативной работе Биржайского райотделения КГБ за 1972 год.

Биржайское райотделение КГБ осуществляет контрразведывательную и другую чекистскую работу на территории Биржайского и Пасвальского районов с населением 82 тысяч человек. В районах имеется несколько промышленных предприятий, строительных и других организаций, где наблюдается большая текучесть рабочей силы. По территории Биржайского района проходит нефтепровод, по Пасвальскому району - газопровод.

Имеются два совхоза-техникума и 14 средних школ. В некоторых школах за последние годы со стороны учителей и учащихся имели место враждебные проявления и факты идеологически вредных суждений.

В районах проживает 448 человек, ранее судимых за особо опасные государственные преступления, около 2600 человек возвратившихся со спецпоселения и ссылки, 158 легализованных бандитов.

Учтено 1560 человек, поддерживающих переписку с родственниками и иными близкими связями в капиталистических странах. Многие из них получают вещевые посылки, денежные переводы и наследства.

В районах действует 24 католических и 4 реформатских костела, где служат 32 ксендза, из которых 4 были судимы за совершение особо опасных госпреступлений, на 2-х имеются дела оперативного учёта. Кроме того, действует секта баптистов и остатки нелегальной секты пятидесятников.

Имеется более 500 эсперантистов, часть из них поддерживает связи с эсперантистами из капиталистических стран, некоторые иностранцы эсперантисты подозреваются в причастности к спецслужбам иноразведорганов.

В районах проживают 61 репатриант, более 100 человек, прошедших по связям от иностранцев из капиталистических государств, посетителей посольств капиталистических стран в Москве - 8 человек. За последние десять лет в районы приезжало из капиталистических государств 78 человек, выезжало в капиталистические страны 28 человека.

За последние годы на территории обслуживаемых районов имело место несколько антисоветских, и других вредных проявлений

Оперативная работа Биржайского райотделения КГБ велась во исполнение руководящих приказов и указаний КГБ при СМ СССР и Лит.ССР с учётом оперативной обстановки по разработанному плану агентурно-оперативной работы на 1972 год.

В течении 1972 года Биржайским РО КГБ проделана следующая работа:

По линии 5 Отдела:

I. В 1972 году продолжалось применение мер к качественному и количественному улучшению агентурных позиций райотделения. По этой линии работы осуществлено две вербовки. Кроме того, завершается подготовка на вербовку 3 кандидатов.

За этот же период исключено из действующей агентурной сети 1 неработоспособный агент. Проверялись через агентуру и другие возможности 10 агентов. Также уделялось много внимания по политическому воспитанию агентуры и привитию ей контрразведывательных навыков.

2. В 1972 году на территории обслуживаемых районов имелось 6 антисоветских, враждебных и идеологически вредных проявлений.

От агентуры, доверенных лиц и совпартактива по линии 5 Отдела получено 20 сигналов. Из них в процессе проверки

- 3 -

подтвердились 9, не подтвердились - 3 и находится в стадии проверки - 8.

В отчётном периоде, по нашим материалам райпрокуратурой арестовано и привлекается к уголовной ответственности 3 человека, проведено предупредительно-профилактических мероприятий в отношении 7 человек, переданы материалы в райотделы внутренних дел и райпрокуратуры ~~на~~ 6 человек.

МЧС *Литовия*
От содержателя явочной квартиры поступили данные, что некий КАТКИВИЧОС Миколас Прано, 1925 года рождения, в 1944 году изчез и ~~ей~~ проживает нелегально у своих престарелых родителей на хуторе города Пасвалис.

Для проверки этих данных о нелегальном проживании КАТКИВИЧОСА и документации его практической преступной деятельности в январе 1972 г. было заведено дело оперативной проверки по окраске "Измена Родине в форме оказания иностранному государству помощи в проведении враждебной деятельности против СССР".

З В процессе проверки имеющихся данных в отношении КАТКИВИЧОСА М.П. использовались агенты "Обелис", "Барткус", "Шатас", архивные материалы КГБ при СМ Лит.ССР, однако данных о причастности проверяемого КАТКИВИЧОСА М.П. к полицейским или карательным органам получено не было. В последствии со слов старожилов было установлено, что он весной 1944 года поступил на службу в полицию гор. Пасвалис, нес охрану ускоколейного железнодорожного моста через реку "Левую", направлялся на курсы полицейских, а при отступлении немецких войск бежал с ними. После чего пропал безвести и дальнейшая его судьба никому не известна. Данных о конкретных фактах его преступной деятельности не добыто. В связи с неподтверждением материалов дальнейшая проверка объекта ДОП № 636 ~~на~~ КАТКИВИЧОСА М.П. прекращена.

М
От кандидата на вербовку "П" были получены данные, что учащийся Вильнюсского политехникума ТУОМЕНАС Лаймис Альберт 1951 г. рождения, уроженец дер. Паровея Биржайского района, имеет огнестрельное оружие.

Проверкой полученных данных было установлено, что у ТУОМЕНАС действительно имеется огнестрельное оружие - пистолет. По нашему требованию им был представлен пистолет иностранной марки "ПОЗ" в неисправном состоянии. Райпрокуратура в возбуждении уголовного дела по ст. 234 УК Лит.ССР против ТУОМЕНАС Л.А.

отказалась по мотивам неисправности и непригодности к стрельбе пистолета. Поэтому нами с ТУОМЕНАСОМ проводилась предупредительно-профилактическая беседа.

Из Пасвальского райотдела внутренних дел поступило сообщение о том, что в ночь с 22 на 23 октября 1972 года со ~~здания~~ Криклийского апилинкового совета, Пасвальского района, был сорван государственный флаг Лит. ССР и совершено надругательство над ним.

Приятными агентурно-оперативными мерами был определен круг лиц, подозреваемых в причастности к совершению данного преступления. 27 октября 1972 г. от доверенного лица Ш. были получены данные, что в дер. Криклий 22 октября приезжали трое молодых парней, которые вечером отъезжали, и находясь около дома культуры, примерно в 20 часов хулиганами или, толкались и смеялись. Дальнейшей проверкой они были установлены, ими оказались:

БАРАДИНСКАС Альгис с. Мозо, 1955 г. рождения, в прошлом бывший житель дер. Криклий, проживающий в гор. Паневежис, ул.

учащийся III-го курса Паневежского политехникума.

МИКИТАВИЧАС Альгимантас с. Мозо, 1952 г. рождения, урож. дер. Нуоджай Паневежского р-на, проживающий в гор. Паневежис, ул. Юдо Гирос № 9, работающий на заводе "Экранас".

ВАЙЦЕКАУСКАС Стасис с. Мозо, 1954 г. рождения, уроженец гор. Пасвалис, проживающий совместно с БАРАДИНСКАСОМ А. учащийся III курса политехникума.

В беседах они признались в совершении надругательства над госфлагом и заявили, что совершили они данное преступление без предварительного сговора, определенных целей и мотивов, а лишь вследствие опьянения и хулиганских набуждений.

Материалы на МИКИТАВИЧАСА и БАРАДИНСКАСА нами были переданы прокуратуре Пасвальского района, которым они привлекаются к уголовной ответственности по ст. 199 УК Лит. ССР. МИКИТАВИЧАС и ВАЙЦЕКАУСКАС арестованы, у БАРАДИНСКАСА отобрана подписка о невыезде/.

От председателя к-за "Суостай" т. БЕЛЯКАСА поступило сообщение, что 19 июля 1972 г. ГАЛИНИС Алоизас, Ионо, 1939 г.р., урож. дер. Кяулишкай Биржайского р-на, колхозник к-за "Суостай", угрожал застрелить бригадира Даугелайте Янину, Доминико, 1951 года рождения.

Проверкой установлено, что ГАЛИНИС угрозу ДАУГЕЛАЙТЕ высказал по личным мотивам.

Самодельное оружие,годное к стрельбе малокалиберными патронами, изготовленное жителем дер.Линкишкай Биржайского р-на НАУДЖЮНАСОМ Витаутасом с.1948 года рождения у ГАЛИНИСА изъято.

Материал передан в РО ВД. ГАЛИНИС и НАУДЖЮНАС наказаны товарищеским судом колхоза

7 ноября 1972 г. от доверенного лица Ф. поступило сообщение, что у жилого здания Биржайской средней школы-интерната им. Янониса вывешен лозунг со словами "Лоби коминист". Проверкой было установлено, что лозунг выполнен на полотне белого цвета размером 1,8x0,40 метра, слова нарисованы синим красителем печатными буквами. На крыше теплицы интерната обнаружен белый флаг со свастикой такого же материала.

Принятыми мерами выяснено, что указанное проявление совершили ученик ІУ-го класса этой школы РУЧИНСКАС Повилас Алексо 1958 года рождения, и ГРИКАЙНИС Эдмундас, Феликсо, 1961 г.р., ученик 7-го класса. Они заявили, что это сделали без каких-либо враждебных целей.

В отношении указанных лиц проведены профилактические мероприятия.

От сотрудницы Биржайского краеведческого музея БАЙНАУС. КЕНЕ 14 ноября 1972г. поступило сообщение, что в ночь с 12 на 13 ноября с.г. путем взлома окна совершено ограбление музея. Похищены экспонировавшиеся ручной пелемет системы Дегтярева выпуска 1943 года и три револьвера неизвестных систем относящиеся к концу XIX или началу XX-го века.

Совместными усилиями РО КГБ и РО ВД преступления раскрыто. Преступником, совершившим хищение оружия, оказался КИНСКИС Антанас, Миса, 1934 года рождения, уроженец дер. Даукнишкай Пасвальского р-на, литовец, гр-н СССР, б/п, с неполным средним средним образованием, рабочий комбината бытового обслуживания, проживающий в гор. Биржай, ул. КИНСКИС в 1948 г. выселся с родителями, как член семьи кулака. Похищенное им оружие у него изъято. Против КИНСКИСА РО ВД возбуждено уголовное дело, он арестован.

ищ От доверенного лица был получен сигнал о том, что 19 ноября 1972 года группа молодёжи, ехавшая автобусом по маршруту Папилис-Биржай через Гаюнай, пела песни антисоветского и националистического содержания.

Принятыми мерами было установлено, что ЧЕРАШКА Николасу, жителю дер. Гаюнай, Биржайского р-на, приезжал его сын ЧЕРАШКА Гедиминас, 1945 г. рожд., проживающий в г. Паневежис,

Вместе с ним приезжали две девушки и шесть парней, установочные данные которых нами не выяснены.

ищ Собранный материал переслан в Паневежский ГО КГБ для окончательного установления лиц, ехавших вместе с ЧЕРАШКА Г.И. и принятия в отношении их соответствующих мер.

Агент "Дельчя" 1 декабря 1972 года сообщил, что в средней школе м. Салочай, Пасвальского района, учащимся IX класса были написаны и распространены листовки антисоветского содержания.

Проверкой выяснилось, что в конце октября 1972 г. учащимся IX класса ЯНКЯЙЧЮСОМ Аудрюсом с. Пястро, 1957 года рождения, уроженцем и жителем м. Салочай, членом ВЛКСМ, на листах ученической тетради было написано шесть штук листовок. На пяти листовках был написан лозунг на литовском языке "Свободу Литве!" Да здравствует Литва с корчмами у дорог!" на одной листовке - "Свободу Литве! Долой русских из Литвы!". Под словами с помощью помощью старой монеты отпечатаны гербы буржуазной Литвы и сделаны надписи А. Сметонона.

Данные листовки ходили по рукам в классе во время занятий, после чего учащимся были брошены в мусорный ящик. Одна листовка со словами "Свободу Литве..." была обнаружена учительницей и передана директору школы. Остальные листовки вместе с другими бумагами уборщицей были сожжены.

Директор школы этот факт скрыл и ограничился только беседой с ЯНКЯЙЧЮСОМ А.И.

Нами в отношении ЯНКЯЙЧЮСА А.И. проведена беседа предварительно-профилактического характера. Кроме того, райкомом партий намечается принять ряд мер по усилению политico-воспитательной работы в этой школе.

22 сентября 1972 года секретарь первичной парт. организации к-за Папилис ЯНКАУСКАС сообщил, что житель хут. Папилис — ШЕКИС Ионас допускает среди своего окружения высказывания антисоветского содержания.

Проверкой установлено, что ШЛЕКИС Ионас, Мргио, 1913 года рождения, уроженец дер. Саткунай, Биржайского р-на, в 1951 году по ст. 58-1а УК РСФСР осужден к 25 годам ИЛ за участие в деятельности карательного отряда и немецкой полиции. Освобождён в 1956 году.

Принятыми мерами установлено, что ШЛЕКИС действительно допускает высказывания антисоветского и националистического характера. Так, 19 сентября 1972 года, в момент скупки картофеля государству, ШЛЕКИС И.Ю. выразил большое недовольство этим и представителей колхоза назвал нищими советской власти.

На основании собранных материалов со ШЛЕКИСОМ И.Ю. была проведена предупредительно-профилактическая беседа.

25 мая 1972г. от агента поступили данные, что учащийся X класса Пасвальской средней школы ЯТКАУСКАС Эгилиюс с. Виню 1954 г. рождения, среди учащихся высказывал мысль, что на брюках-джинсах в место нашивки "Мильтонс" надо раскрасить трехцветное изображение флага буржуазной Литвы. Это им и было осуществлено. В таком виде он ходил в школу, гулял по городу.

По данному факту были проинформированы I-й секретарь Пасвальского РК КП Литвы. В отношении ЯТКАУСКАСА были приняты соответствующие меры административного характера, он обсуждался и наказан комсомольской организацией школы. Дальнейшее изучение поведения ЯТКАУСКАСА велась через агентов "Людвикас" и "Кубилюс". Данных о его недостойном поведении больше не поступало.

3. По линии 5 Отдела в Биржайском районном отделении КГБ имеется 7 дел оперативного наблюдения на бывших руководителей антисоветских организаций и активных участников вооруженных националистических банд. По этим делам проводилась работа для выявления поведения, замыслов и намерений объектов дел. С этой целью улучшено обеспечение их агентурой. В изучение объекта ДОН ЯНКАУСКАСА введен агент "Бильнюс", прибывший после демобилизации из Сов. Армии. По делам на ПЛИКИШИСА, СМЕТОНУ, КЬАРАДЕОСА и ОФЛА приобретены доверенные лица, на УРБШАСА организуется наблюдение совместно с Паневежским и Рокишским отделами КГБ.

Материалов о проведении этими объектами какой-либо враждебной деятельности нами за отчетный период не получено.

4. По линии католического духовенства проводилась работа по разработке реакционно настроенных епископа СЛАДКИЧЮСА, ксендзов БУЛЯУСКАСА /дела опер. наблюдения на них в 5 отделе КГБ при СМ Лит.ССР/ БАБРАУСКАСА, МАСИЛЕНИСА и других.

В отношении епископа СЛАДКИЧЮСА были получены агентурные данные что он проходит организованные обучение катехизису детей школьного возраста. При проверке эти данные подтверждались. По согласованию с 5 Отделом КГБ при СМ Лит.ССР об этом был поставлен в известность райисполком. По незарегистрированным причинам СЛАДКИЧЮС за это к ответственности не привлекался.

Совместно с 5 отделом КГБ при СМ Лит.ССР проводились мероприятия по разработке объекта ДОЛ БУЛЯУСКАСА Ионаса с. Антано, 1910 г.р., который подозревается в распространении нелегальной издаваемой литературы.

В целях обнаружения у БУЛЯУСКАСА "Араники католической церкви Литвы" и другой самоиздатовской литературы на квартире последнего было подготовлено и проведено мероприятие "д". Одновременно БУЛЯУСКАС на некоторое время был взят под НН. В результате этих мероприятий получены материалы, свидетельствующие о причастности БУЛЯУСКАСА к изданию нелегальной литературы реакционно настроенной части католического духовенства.

В целях документации в случае допущения СЛАДКИЧЮСОМ, БУЛЯУСКАСОМ и МАСИЛЕНИСОМ открытых враждебных выпадов их проповеди систематически прослушиваются агентурой и доверенными лицами.

5. Учитывая имеющиеся враждебные и идеологические вредные проявления среди молодежи и интеллигенции, нами принимались меры по активизации изучения и анализа процессов и явлений, происходящих среди этих категорий лиц.

В результате этого нами получены агентурные данные на СТИРА Миколаса с.Домининко, 1917 года рождения, учителя физической культуры Биржайской средней школы интерната имени Ю.Лониса.

СТИРА 22 сентября 1971 года нами был профилактический прием путём вызова в здание райотделения за националистические и другие нездоровые в политическом отношении высказывания.

Наблюдением установлено, что СТИРА в первый период после профилактики нездоровые высказывания прекратил, однако в последнее время поступают агентурные данные, что он в нетрезвом

вом состоянии иногда опять допускает высказывания националистического и другого вредного содержания.

Решается вопрос за заведении на СТИРУ дела оперативного учёта.

В целях укрепления агентурных позиций среди интеллигенции и молодежи нами принимаются меры по активизации работы с имеющейся агентурой и приобретению новых агентов.

В Бабальниковском совхозе-техникуме подготовлен и завербован преподаватель агент "Ажуолас".

Из числа учащихся Ионишкельского совхоза-техникума завербован агент "Ругинис", готовиться на вербовку служащий этого техникума Р.

В Пасвальской средней школе осуществлена вербовка учащегося, активного эсперантиста "Людвикаса".

В Биржайское средней школе-интернате в целях улучшения имеющихся там агентурных позиций подобран и готовится на вербовку учитель Н.

Для создания агентурных возможностей в ^{Биржайской} средней школе подобран и готовится кандидат на вербовку учащийся К.

Одновременно в 1972 году оперативным составом райотделения КГБ в совхозах-техникумах и средних школах обслуживаемых районов прочтено ряд лекций и проведено бесед о политической бдительности советских граждан и идеологической диверсии противника.

6. Продолжалась работа по изучению положения среди вернувшихся из заключения и спецпоселения. Данных об организованной враждебной и антисоветской деятельности этой категории лиц за прошедший период не имелось.

Отдельные из ранее судимых допускали политически вредные высказывания/напр. ШИКИС, о нём указано в п.2/.

7. Анализ работы по изучению влияния идеологической диверсии противника показал, что за последнее время в связи с некоторыми событиями на международной арене увеличилось прослушивание жителями наших районов заграничных радиопередач. В результате этого участились случаи направления писем в адреса радиостанций капиталистических стран.

- 10 -

Учитывая такое положение, в целях контрпропаганды на нашей инициативе в течении 1972 года было подготовлено и опубликовано в районных газетах 5 статей разоблачающих деятельность идеологических центров противника и сущность буржуазного национализма.

8. Через агентуру и другие возможности принимались меры по изъятию незаконно хранящегося у населения огнестрельного оружия. В результате совместно с работами внутренних дел было изъято 6 стволов огнестрельного оружия.

П о л и н и и 2 У п р а в л е н и я :

1. В 1972 году продолжалась работа с имеющейся агентурой по обучению её в деле выявления агентов иноразведорганов, привитию ей навыков в распознавании агентов-нелегалов противника и умению правильно анализировать подозрительные моменты в поведении и действиях отдельных лиц.

2. В отчётом периоде много внимания обращалось на проверку лиц, в отношении которых поступали сигналы о проживании их по частично изменёнными данным, а также проверке вновь прибывших в наши районы.

В 1972 году районделением по этой линии получено 8 сигналов. Проверка 5 сигналов закончена, из них 3 сигнала не нашли своего подтверждения. Остальные находятся в стадии проверки.

Наиболее интересными в оперативном отношении сигналами являются следующие:

4
14 октября дов.лицо УНДЗЕНЕНЕ, работница узла связи, сообщила, что ею на транзисторном радиоприемнике зафиксирована работа неизвестной радиостанции, осуществляющая передачи на волне 355 метров. По содержанию передачи этой станции носят хулиганский характер.

Принятыми мерами неизвестная радиостанция нами установлена. Её изготовителем и оператором оказался МАТУЗЕЛЬЧОС Аполинарас, 1951г. рожд., урож. гор. Биржай, с образованием 8 классов, холост, б/п, гр-н СССР, шофер районного отделения "Литсельхозтехники", проживающий в дер. Клаусучай Биржайского р-на. МАТУЗЕЛЬЧОС передачи осуществлял с помощью самодельного радиопередатчика с магнитофонной

- II -

записи, которую ему помогли подготовить в качестве "Гепортажа из порчмы", его знакомые ПАЙНКИЧИС, ПАЙНКИШИЕ и БАНГАС.

Материалы на МАТУЗЫЧИСА были переданы в райондел внутренних дел. Народным судьмьеи Биржайского р-на МАТУЗЫЧИС оштрафован согласно Указу Президиума Верховного Совета Лит. ССР от 19.У.60г "Об ответственности за незаконное изготовление и использование радиопередающих устройств". Радиоаппаратура, использовавшаяся МАТУЗЫЧИСОМ для незаконных передач, у него изъята.

Редакция районной газеты "Биржечю жодис" по данному факту подготовила и напечатала статью под названием "Калба Клаусучай", которую 28 ноября 1972 г. перепечатала газета "Комъяунимо тиеса".

21 мая 1972 года архивный агент "Г'арас" сообщил, что к жителю гор. Биржай ДАГИСУ Якубасу, проживающему по ул. Намерен приехать без разрешения из гор. Вильнюса иногородний турист из Канады ДАГИС Юргис с женой.

Принятыми мерами было установлено, что ДАГИС Юргис с женой действительно 26 мая 1972 г. да не имея официального разрешения, приехал в гор. Биржай. По нашей инициативе начальником паспортного стола Биржайского РО ВД был составлен протокол о нарушении порядка проживания и передвижения иностранцев в СССР. Однако впоследствии выяснилось, что иностранцы ДАГИСИ устное разрешение на приезд в гор. Биржай имели, но об этом соответствующие органы не были поставлены в известность. Поэтому дальнейшие меры в отношении ДАГИСОМ не принимались.

20 ноября 1972 г. от дов. лица поступил сигнал, что АГЛИНСКАС проживающий в г. Клайпеде, во время своего приезда в г. Биржай ему рассказал о преступном прошлом некого СТЕПОНАВИЧИСА Юозаса. СТЕПОНАВИЧИС ранее проживал на границе Паневежского и Кедайнского р-нов, семья имела кулацкое хозяйство. В период оккупации СТЕПОНАВИЧИС Ю. состоял в карательном отряде, в 1941 году при отступлении Красной Армии застрелил зашедшего к нему за молоком красноармейца, позднее участвовал в убийстве одной комсомольки и советского парашютиста или партизана. В послевоенный период СТЕПОНАВИЧИС был в банде затем легализовался. Гри его брата убиты как бандиты. За свои преступления СТЕПОНАВИЧИС Юозас якобы судим не был. Выселялся в отдаленные районы Север. В настоящее время якобы проживает под чужими установочными данными.

Принимаются меры по проверке этого сигнала.

3. По делам всесоюзного розыска разыскиваются активные участники карательных отрядов ГАРДАУСКАС П.П. и РУДЗИТИС А-Л.Э.

От доверенных лиц Б. и Т. поступили сигналы, что нами разыскиваемый госпреступник ГАРЛАУСКАС Пятрас с. Повило, 1914 года рождения, некоторое время нелегально проживал в гор. Пасвалис у своей бывшей сожительницы ДАРГЕЛЕНЕ Казимиры, а также, что ГАРЛАУСКАС несколько лет тому назад приезжал в м. Башкий и встречался со своими близкими связями ЯСЯВИЧЮСОМ Витаутасом и БИТАУТАСОМ Антанасом.

Указанные лица нами установлены и взяты в проверку. Кроме того, взят в проверку архивный агент "Ионас", в прошлом находившийся в близких отношениях с разыскиваемым и неоднократно дезинформировавший органы КГБ о месте нахождении ГАРЛАУСКАСА. В отношении ДАРГЕЛЕНЕ и архагента "Ионас" готовятся агентурно-оперативные мероприятия с использованием литерной техники.

По делу розыска РУДЗИТИСА А-Я.Э. активизировано использование завербованного в 1971 году по данному делу агента "Ионайтиса", бывшего участника того же карательного отряда. Также осуществлена вербовка агента "Ажуоласа", родственника разыскиваемого, который после закрепления и проверки будет подключен к розыску РУДЗИТИСА.

4. В производстве Биржайского райотделения имеется ДОН на 1913 года рождения, как на бывшего агента фашистских контрразведывательных органов.

Наблюдением выяснилось, что за последнее время систематически пьянист, не имеет постоянного места работы, авторитетом среди своего окружения не пользуется. Поэтому решается вопрос о целесообразности дальнейшего наблюдения за ним.

5. В городах Биржай и Пасвалис в начальный период Великой Отечественной войны действовали карательные отряды литовских буржазных националистов. Конкретная преступная деятельность каждого участника этих отрядов полностью не выяснена.

За отчётный период уточнён численный состав этих отрядов, установлен круг лиц, принимавших непосредственное участие в расстрелах советских граждан. Большинство из них в прошлом были судимы, однако участие в расстрелах некоторым не инкриминировалось.

Проводится работа по установлению мест нахождения активных участников карательных отрядов и документации их преступной деятельности.

- 13 -

6. В Пасвальском районе имеется ряд эсперантистов, поддерживающих письменную связь и инокорреспондентами из капиталистических стран. Для активизации изучения этих эсперантистов нами подготовлен и завербован агент "Людвикус". От него поступили заслуживающие оперативного внимания материалы о встрече агента с представителями японского консульата в Ленинграде.

7. Учитывая, что спецслужбы противника и реакционная эмиграция используют туристический обмен во враждебных СССР, Союзу целях, нами для решения оперативных задач использовались выезжающие за границу в составе туристических групп доверенные лица М., А., С., Ф. По возвращении эти доверенные лица представили заслуживающие нашего внимания данные.

В порядке выполнения разнарядки, объявленной приказом КГБ при СМ Лит. ССР № 0132 от 19 ноября 1970 года, оперативным составом райотделения уделялось серьёзное внимание по подбору и изучению кандидатов для пополнения чекистских кадров. В результате проделанной работы райотделением подобраны, изучены и оформлены на офицерские должности инженер-химик МИНЕЛГА и инженер-механик ЯНКАУСКАС. Кроме того подобраны и изучаются комсомольский работник МАРЦИНАУСКАС и служащий райисполкома СТРЕЛЬЧЮНАС.

На 1973 год разрабатываются план оперативной работы, в котором будущи предусмотрены конкретные мероприятия по активизации контрразведывательной деятельности райотделения КГБ.

НАЧАЛЬНИК БИРЖАЙСКОГО РО КГБ
при СМ ЛИТОВСКОЙ ССР
подполковник -
С. ЛЕСИНСКАС

